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Einladung zum Geburtstags-Herbstfest online 
 07.11.2020

Vor 100 Jahren fand das erste Workcamp in der Nähe von Verdun statt, bei dem Freiwillige aus verschiedenen Ländern beim Wiederaufbau des vom ersten Weltkrieg zerstörten Dorfs Esnes tatkräftig anpackten. Seitdem ist einiges passiert und die Friedens- und Freiwilligenarbeit des internationalen SCI hat sich stark weiterentwickelt. Der SCI hat in den letzten 100 Jahren tausende freiwillige Arbeitseinsätze und Bildungsmaßnahmen auf die Beine gestellt sowie viele Projekte und Menschen erreicht und geprägt. Dies gilt es gebührend zu feiern und dabei die vergangenen, aktuellen und zukünftigen Herausforderungen nicht aus dem Blick zu verlieren.
Das Herbstfest 2020 sollte die große Geburtstagsparty des SCI Deutschlands werden, nun ist es als Präsenzveranstaltung abgesagt und auf Online gestellt worden. Und wenn es die Situation wieder zulässt, werden wir den 101. Geburtstag gemeinsam gebührend feiern – ganz analog!
Wir wollen dieses Wochenende nutzen, um Menschen aus den verschiedenen Generationen und Bereichen des SCIs zusammen zu bringen. Das Ereignis wird einen bunten Blumenstrauß an Aktivitäten bereithalten: Inhaltliche Workshops zu brennenden Themen der Friedensarbeit, Einblicke in die Geschichte des SCI, Diskussionen über unser Profil in den nächsten Jahren, spritzige, lustige und künstlerische Anregungen und vor allem viel Platz für Austausch zwischen den Menschen, die dem SCI in irgendeiner Weise verbunden sind oder waren. Die Gemeinschaft derjenigen, die einen Bezug zum SCI haben, soll deutlich spürbar werden. Wir geben uns alle Mühe, das auch online gut zu schaffen!

Programm:
Am Samstag, den 07.11.2020 treffen wir uns um 10 Uhr online auf zoom und starten mit einem gemeinsamen Auftakt. Den Tag über gibt es 2 Workshop-Slots mit mehreren parallel stattfindenden Workshops, sowie einen Rahmen zum Austausch über Aktivitäten der Arbeits- und Lokalgruppen. Am Abend gibt es eine Living Library und eine Party und das alles online. Wir freuen uns, wenn ihr von Anfang an dabei seid, das ist aber kein Muss. Kreuzt in der Programmübersicht gerne an, bei welchen Teilen ihr jetzt schon wisst, dass ihr sicher dabei sein werdet.


Wir, das Orga-Team, freuen uns auf das Herbstfest mit dir! 
Ulla (Geschäftsstelle) sowie Judith und Simon* (Vorstand)

Hinweise zur Anmeldung
[bookmark: _GoBack]Wir bitten dich, das beiliegende Anmeldeformular auszufüllen und schnell per Mail an ulla.bolder-jansen@sci-d.de oder per Post an den SCI, Blücherstraße 14, 53115 Bonn zu schicken und uns eine Einzugsermächtigung zu erteilen oder die Anmeldegebühr selbst zu überweisen. Unmittelbar nach deiner Anmeldung senden wir dir eine Bestätigung per E-Mail zu.
Weitere Informationen zum Herbstfest schicken wir dir einige Tage vor Beginn zu.
Die Anmeldegebühr beträgt nach Selbsteinschätzung zwischen 10€ und 30€
Rücktrittsbedingungen: Abmeldungen müssen schriftlich erfolgen. Bei Eingang der Abmeldung bis zum 30.10. ist ein kostenloser Rücktritt möglich, bei späterer Abmeldung behalten wir die Gebühr ein.
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